

记录

# 邮票上的“八一”军旗



1949年8月华东邮政管理局发行的《中国人民解放军建军22周年》纪念邮票。



1987年8月1日发行的纪念邮票“军魂”



1995年8月1日原邮电部试发行的《“义务兵专用”邮票》。



6月20日发行的《中国人民解放军进驻香港二十周年》邮票。

周洪林

90年前的8月1日，一声枪响划破了南昌城寂静的夜空。由周恩来、贺龙、叶挺、朱德、刘伯承等率领北伐军两万多人在南昌举行起义，打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，揭开了党独立领导革命武装斗争的序幕，从此诞生了一支由共产党独立领导的崭新的人民军队。翻开作者的集邮藏册，品赏一枚枚印有“八一”军旗的邮票，仿佛又把带我们带入了那波澜壮阔的历史画卷中。

我国最早出现“八一军旗”的邮票，是1949年8月1日，刚解放的上海华东人民邮政发行的《中国人民解放军建军22周年》(俗称《华东进军图》)邮票一套5枚，同图异色异值，邮票右上方为毛泽东主席和朱德总司令头像，下方是铁流般的人民军队高举着一面面“八一军旗”。同年12月，西南区人民邮政又发行一套11枚图案相同“西南进军图”邮票。1977年8月1日原邮电部发行的《中国人民解放军建军50周年》纪念邮票，其中第4枚

“雄师过大江”，图案中一名冲在渡江队伍前面的战士高举一面“八一”军旗。1987年8月1日原邮电部发行的《中国人民解放军建军60周年》纪念邮票一套4枚。其中第1枚“军魂”，邮票上一面鲜红的“八一”军旗迎风飘扬，旗下是蜿蜒的万里长城，代表了中国人民解放军是保卫祖国和人民的“钢铁长城”。1995年8月1日，原邮电部试发行一套“义务兵专用”邮票一套1枚，票名为“神圣的使命”，图案以红光四射的“八一”军旗为背景，以现代化的飞机、坦克、火箭和象征和平的白鸽为衬托，画面是威武的陆海空三军，显示我军钢铁长城攻无不克、战无不胜的精神风貌。

为庆祝中国人民解放军进驻香港20周年，香港特别行政区邮政局于今年6月20日发行了《中国人民解放军进驻香港二十周年》邮票小型张“威武文明之师”。邮票主图展示的是在“八一”军旗引导下，中国人民解放军陆、海、空三军仪仗队的威武风采。

中国邮政于8月1日发行《中国人民解放军建军九十周年》纪念邮票小型张“听党指挥”。邮票画面上“八

一”军旗飘扬，各军种英姿飒爽，背景衬托各军种尖端装备，描绘了我军战士联合作战的画面，既表现了中国人民解放军威武雄壮的军容和现代化水平，也表现了在党的指挥下，人民军队忠实履行保卫祖国、捍卫和平的神圣使命。

“军旗映方寸，邮票显军魂”。九十载春夏秋冬，九十载风霜雪月，在“国家名片”的邮票庄重而隽永的画面上，五角星的光芒正绽放着人民军队的荣耀和自信，鲜红的“八一”军旗一直飘扬在神州大地上空，永恒的军魂发出熠熠夺目的光辉。



1977年8月1日发行的纪念邮票“雄师过大江”。

诗汇

## 高歌一曲颂“八一”

杨敏

站在英雄纪念碑前  
你的名字，永远是那么响亮，  
你的热血似奔腾的黄河长江。  
你的军威是不倒的万里长城，  
你的灵魂是：党指挥枪。  
你最最亲切的称呼是人民子弟兵，  
英雄的丰碑下听得见你的冲锋与呐喊！  
英雄的业绩千秋永存、举世无双！  
继承革命传统的后代呼啸着奋力向前。  
说一千次青春无悔，  
道一万遍热爱祖国、热爱人民、热爱党。  
那起义的信号弹赢得了你今天的豪迈步伐；  
那路臂上的起义标志啊闪烁着明天的辉煌。  
没有人民的军队就没有人民的一切，  
没有党的领导就没有正确的方向。  
一切都曾遭受严重的挫折；  
一切都将成为无谓的幻想。  
威武文明之师无比刚强，  
你接受过多少考验，经历过多少磨难。  
你始终守卫着祖国的尊严和神圣领土，  
捍卫着大地的宁静，人民的安康。  
你的心驻扎在祖国的心脏，  
巡逻在遥远的边防。  
如今，你又光荣地进驻南沙  
守护着美丽的南海和漫长的海疆，  
做东南亚侨胞的贴心人和亲密伙伴，  
让世人瞩目你的飒爽英姿，  
感受你火热的赤子心肠。  
你肩负着党和人民的期望，  
威风凛凛地接过“八一”起义英雄们  
手中的旗，肩上的枪。  
前进、前进！从胜利走向胜利！  
所向披靡，征服和压倒一切困难。  
战士的心簇拥着红旗，  
青春在刺刀上闪光！

## “八一”赞歌

杨敏

一九二七年八月一日  
是黄土地跳动的日子  
是历史不会忘却的日子  
这个不寻常的日子  
澎湃着一个民族的光荣与梦想  
纷扬着新世界的芳香与召唤

这天  
有一束红色的信号划破黑夜幕  
有一颗光明的子弹响彻南昌城头  
有一面血染的旗帜漫卷神州大地  
有一把时代的号角吹醒万水千山  
有一声久远的呐喊唤起工农千百万  
有一种新生的力量倒海翻江挽狂澜  
八月的道路坎坷而艰辛  
在二万五千里行程里  
在血与火的洗礼中  
在腥风血雨的考验下  
在刀光剑影的撞击间  
迸发出燎原的星星之火  
烧毁大地的荆棘与苦难  
升腾工农的理想与信念  
八月的天空明媚灿烂  
塞北的腰鼓  
江南的丝竹  
悠扬越鼓  
豪迈悲壮  
同奏一曲砸烂旧世界的壮歌  
歌声涛声  
汇成不灭的熊熊火焰  
神圣的八月  
你喊出了抗争与怒吼  
你展示了不屈与刚强  
你播洒了阳光与雨露  
你赋予了自由与希望  
你捧出了奋斗与奉献  
你降临了吉祥与幸福  
你树起巍巍丰碑  
镌刻着文明富强  
五彩缤纷  
光照人间  
壮丽的八月  
坦诚而自豪地告诉世界  
九十年的沉浮沧桑  
九十年的千锤百炼  
锻造一座钢铁长城  
铸就坚强的民族脊梁  
永不动摇  
永远烂漫

散文

## 情寄八月

木文

我爱八月。八月里有中国人民解放军的建军节。走过很多次漫山杜鹃火红的季节，踏着沐浴阳光的歌声，我们迎来了中国人民解放军建军90周年。八月的神州大地是那样的激越沸腾。军营里到处欢歌笑语，走来一队队拥军的人流，互问好，共祝愿，在鲜艳的红旗下，人民和子弟兵双手紧携，共同铸就祖国灿烂的明天。八月的神州大地是那样的祥和丰盈。清脆的鸽哨响遍碧绿广袤的原野，秋天将要沉浸在收获的喜悦里，我心中吟唱着八月里的壮丽和辉煌。人民军队的壮丽是由一个个前仆后继、无私无畏的英雄铸就。董存瑞、邱少云、雷锋、王杰、刘英俊、欧阳海……他们每人都是一面鲜艳的旗帜，折射着灼灼夺目的时代光芒；他们每人都是一首高昂的战歌，令人荡气回肠。可以这样说，有了他们，青年才有了美好的人生坐标，改革开放和现代化建设才有了巨大的精神力量。人民军队的辉煌是由那永垂青史的伟绩造就。回顾90年前的八月，南昌城头的

枪声，开始了中国共产党独立领导武装革命斗争。八月里，中国共产党有了自己的武装，八月里的热血染红了高高飘扬的军旗。八月里的枪声，发出了向一切困难和敌人进攻的号令。28年的浴血奋战，证明了伟大的中国人民解放军是英雄之师、威武之师、胜利之师。有了他，中国革命才无往而不胜！在社会革命和建设时期，解放军更是冲锋陷阵，时时保卫着人民的安康。汶川大地震余震未止，废墟上出现的第一支抢险队伍，是身着橄榄绿的人民子弟兵。正是他们，安慰了无数震颤的心灵。大兴安岭熊熊烈焰之中，奋力扑火的是人民子弟兵，正是有了他们，大火得以迅速扑灭。华南水灾最危险的地段，到处是人民子弟兵的身影，正是有了他们，人民才有了生命保证……中国人民解放军始终和人民情系一起，人民永远铭记八月。世界一天比一天五彩缤纷，家园一天比一天昌盛丰裕，生活一天比一天充实美满。人民不会忘记八月，八月有我们的情，八月有我们的爱，八月有我们永远唱不完的一支歌。饮水思源，难忘八月。



## 八·一 特刊

## 勋章

——献给建军90周年

蔡同伟

### 勋章

璀璨的勋章  
像金灿灿的小太阳  
在英雄胸前生辉  
在军史之中闪亮  
凝聚功臣的殷殷热血  
折射楷模的人生光芒  
闪烁出一种神圣  
闪耀出一种高尚  
这是对榜样的褒奖与敬仰  
这是中华民族的骄傲和荣光

光彩夺目的勋章  
如迎春花儿绽放  
绽放成不朽的精神  
放射源源正能量  
浇筑军魂的庄严  
照耀军人的向往  
照亮强军之路  
辉映坚固的国防  
照耀神州的安宁  
亮丽中国梦的辉煌

### 军嫂

你把爱的雨露洒给红星  
你把情的甘露注入军营  
在你生活的乐章里  
奉献的旋律注定撼动心灵  
是的，为了保家卫国  
为了国防事业的强盛  
心上人留给你太多的歉意与遗憾

你付出了太多的代价和牺牲  
多少节假日你放弃休息  
为丈夫双亲端出孝敬  
多少不眠之夜你守着寂寞  
任无尽的思念在心海翻腾  
你用坚强和忠诚  
默默撑起缺少男人的日程  
挑起家庭的劳累艰难  
无怨无悔超负荷运行  
你用真情滋养着军魂的庄严  
用汗水浇筑着军徽的神圣  
你是祖国长城坚实的基石  
红星闪闪把你辉映……

### 虫鸣声声

战士边防巡逻  
行进在山野小径  
步伐铿锵 蹄响  
四面埋伏的虫鸣  
虫鸣声声  
此起彼伏 纯美动听  
沾满草叶的芬芳  
揉进雨露的晶莹  
飘向蔚蓝的天宇  
融入清爽的山峰  
唱得溪水碧碧  
唱得树木青青  
疗养战士的寂寞  
慰藉战士的乡情  
脆亮战士的心境  
激荡战士的赤诚  
为了边防的祥和安宁

战士握紧钢枪 使命  
闪亮警惕的眼睛

### 边防武警

足迹的印章  
盖遍了海边疆  
敏锐的双眼  
洞穿浓雾迷雾  
擒盗贼 捕海霸  
缉走私 堵偷渡……  
一排排橄榄绿 一堵堵防护林  
护卫着祖国的沿海疆土

### 无悔的选择

小时候做一个橄榄色的梦  
长大了当一名人民武警  
穿着戎装人前一站  
啊，好威武好威风  
真的步入了武警行列  
才掂量出这份职业的沉重  
才体会到这项工作的艰辛  
才明白了这个行当伴随流血牺牲  
是的，武警的日程表中  
找不到舒适与轻松  
武警的工作屏幕上  
时常闪现刀光剑影  
当万家灯火阖家团圆时  
或许我们正同歹徒进行生死交锋  
当人们在梦乡甜美游弋时  
或许我们正行走在追捕逃犯的征程

为了人民的生命财产安全  
为了祖国的祥和安宁  
我们的生活少了许多浪漫情节  
我们委屈了家庭和爱情

可既然选择了武警职业  
就要抱定奉献终生  
既然常同魔鬼打交道  
就要随时准备献出青春和生命  
金盾辉映着我的心灵  
镀亮自豪和光荣

我深知肩负的责任重大  
我深感履行的使命神圣  
我要以一片赤诚维护法律尊严  
以一身绝技捕捉罪恶害虫  
用殷殷热血涂抹人生亮色  
用铮铮铁骨撑起祖国晴空

### 军旗

血色的经纬  
编织着人民军队  
勇敢的担当  
猎猎的飘扬  
鼓舞着热血将士  
斗志的激昂  
五星的光芒  
辉映着神州大地  
和平的景象  
瑰丽的色彩  
镀亮了中华民族  
坚挺的脊梁



南昌起义。 苗青 摄